



聂 泓

为美丽中国梦: 我们宣誓! (朗诵诗)

恰同学少年，风华正茂
问苍茫大地，谁主沉浮？

谁能得到贫穷的力气？
谁来打开盲人的星辰？
谁来拯救苦难？谁来主宰沉浮？

还记得那个黎明击破黑暗的夜晚
一匹马穿过梦境，穿过广大的森林
一批勇士，从炮声中带来马列的种子
于黑夜点然明灯，为祖国慷慨陈辞
从北平到广州，从长沙到汉口
最后在上海，在南湖，一条
没有任何装饰的小船，成为历史的节点

最寒冷的雪山，爬过心灵最温暖的女人
最柔软的草地，踩过骨头最坚硬的男人
一条叫真理的路，一走就是二万五千里
一首叫信仰的诗，一写就是二万五千行
遵义，是这首悲壮的万里长诗中
一个中心词，它孕育着
一个巨大的灵魂，一个
闪光而又年轻的生命，一部血与火
写就的真理，是马列第一次与中国革命亲密握手
欣慰，并且豪迈

苍山如海，残阳如血。
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！

鸡鸣三遍，划破夜空
你的边缘召至一切
空旷的原野产生风，产生
一件厚披风的方向
一群从马背上走下的共产党人，拍拍身上的尘土
怀揣不安和希冀，朝向北平，浩浩荡荡
赶考去，像学生一样虔诚！金榜题名，绝不是
一纸考卷的难度，新一轮长征
是比走过的万水千山还要山重水复的理想

中国共产党，一个年轻而又强大的生命向我们走来
尽管此时，大地沉寂草木未醒，却已是黎明前的
暗夜，喧哗的湖水，通过涛声
向城市，向乡村传递这开天辟地的强音……
从此，如水的百姓载着党这只乘风破浪的航船
历经 28 年的平平仄仄
直抵，新中国的城门

一张白纸好写最新最美的画图
一腔热血要为人民谋取幸福
毋庸讳言，我们的党
走过弯路，经过曲折
有过头脑发热中的拔苗助长
有过“十年浩劫”的徘徊低迷
有过贫穷、饥饿和落后
但我们从来就没有放弃过自己的理想和梦
一代接着一代
我们不断地修改、修正，奋力前行

十一届三中全会，犹如大海上亮起的一盏明灯
走上船头的倔强老人，用“活的灵魂”之石
砸碎了“两个凡是”的坚冰
全会公报，是发向新时期的一张烫金请柬
打开尘封已久的大门，春风迎面扑来
流水响处，新芽萌动，醒来的土地焕发勃勃生机
起风了，桅杆百尺白云为帆，海水喧哗号角响起……
“发展才是硬道理”——
一句朴素的名言，攻破所有的谣传

为发展安装了加速器，给改革吃上了定心丸

江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。
俱往矣，数风流人物，还看今朝！

我们的航船从来不会一帆风顺
有干旱的老虎，有洪水猛兽
有疾病的鬼怪，也有地震妖魔
有携带病毒的风，也有从内部腐烂的苹果
有心怀叵测的挑唆，有天灾，更有人祸
然而，在黎明、在黄昏，谁在高山燃烧
耀亮大地，人群和思想？

十八大强劲东风有如密集的鼓点敲响了神州大地
利剑除腐败，理论指航程，正言、正声、正视听
牢记宗旨是根本，不忘初心上征程
习近平系列重要讲话像喜雨洒向大地
九百六十万平方公里，五十六个民族迎来了新的春天
仿佛高山之巅的明灯为我们党，为我们这个民族
驱散迷雾，指明航程

十九大到来的日子，大地已是一片金色
忙着收获的人，正在赶路的人都在聆听一种声音
我们正走进一个崭新的时代
我们迎来了新时代中国特色社会主义理论
新常态下，我们将轻轻地摘除六千多万人口的贫困帽子
积极进取，稳中有进，城乡一体，统筹兼顾，平衡前行
我们有了新的梦想——美丽中国梦——中华民族的伟大
复兴之梦
我们要一天一天强大、繁荣，构筑起人类命运共同体
强大到足以使整个世界得以和平
这就是新一代共产党人的心声，世纪的声音，响彻环宇
的强音！

俏也不争春，只把春来报
待到山花烂漫时，她在丛中笑……

山不在高，有仙则名
水不在深，有龙则灵
成功不在我
成功必有我

什么是一个共产党人应有的胸襟和情怀？
不忘初心，牢记使命，勤政廉洁，不辱使命，敢把一切
交给党
不邀功，不争功，成功路上必有我；誓为人民谋福祉，
甘为理想去奋斗
我们是党的人，是党的理论践行者，是人民群众利益和
美好愿望的贴心人
“五个更加自觉”有我，“四个自信”有我
扶贫攻坚有我，脱贫摘帽有我；全民奔小康的路上也必定有我

我们是公平正义的维护者，是党的理论践行者
是中国特色社会主义的建设者，又是建设中的护航人
作为一名党员，党的干部，除了不忘初心，牢记使命努
力前行
除了肩上的责任，脚下的路，除了实现美丽中国梦，实现
中华民族伟大复兴
我们还奢求什么？

党啊，七月一日是您的生日
为把我国建设成富强民主文明和谐美丽的中国特色社会
主义现代化强国
实现中华民族伟大复兴
让我再一次握紧拳头庄严地举起右手；我宣誓，我们
向您宣誓!!!

水渠

崔建华

“我去看一看田里的水放满了没。”这是祖父当年种田时的口头禅，经常是话音未落，祖父的人影就已在屋外的田埂上了。我呆望着祖父荷锄而行的背影，向着山巅的渠道愈行愈远，然后慢慢地融入了绿油油的稻田、瓜棚、高粱交织的原野里……

那刻我就知道，肯定也是渠道送来了。

水来源于数十公里之外的洋泉水库，清澈而冰凉。从干渠渡槽北端的闸门流下之后，形成了一处四五米高的人工瀑布，以及瀑布下的小水潭。再流经一个人堆积的长长堰坝，水就进入了我们的村子。这一段的渠道长约两三百米，全部经水泥硬化过。因水质清洁且水流湍急，渠道里污物极少，在两岸竹林和柳林的掩映下，夏日里此处异常清凉。所以，一旦渠道来水，就会有很多人在傍晚时分来此游泳、洗衣，从瀑布下到柳林外，到处都人声鼎沸，戏水儿童欢快的尖叫，焦虑父母不时的呼唤，统统淹没在“扑通扑通”的水声里。结束一天劳作的人们趁着这个难得的机会聚在一起，倚着渠道边泡在水中天南海北地神聊，直到夕阳西下、月亮升起，再伴着满天的星斗和夜空中的流萤，各自回到渠道周边不同村庄的家中。

一直以来，我总感觉这个天然的游泳场透着一股子莫名的诗意，像渡槽、瀑布、水潭、堰坝、柳树、竹林，以及林间的知了、傍晚时村庄上空的炊烟、渡槽上的夕阳，还有月亮、星空和萤火虫，等等，都是好有意境的元素，像一幅赏心悦目的画作一样。可惜我却并不知道如何表达，也没有尝试着去写一首小诗，就只是莫名地喜欢着，好比青春期没来由地暗恋着某个姑娘一样。其实，我从来就不敢下到渠道里去游泳，除了不会游泳之外，还因为渠水太凉——渠水可不像村子前面水塘中的水啊，水塘中的水在夏天里简直像是温开水一般，不但人受不了，鱼都受不了，一群群的浮出头来在水面转圈透气。而渠水呢，冰凉刺骨的，我每下一次水都会拉一次肚子！

渠水不但带来了凉意，而且还带来了许多不知名的鱼儿，比方说人们俗称“薄辣子”的白条鱼，就会成群结队地随着渠水进入到水塘里。它们的游动极其迅速，就像在水面飘行一样，还不时跃出水面，搅得水塘里一片欢腾。《水浒传》中“浪里白条”张顺，似乎也是因为游泳速度极快、在水面像白条鱼般穿梭而得此绰号。这白条鱼不但性子急，而且极为贪吃。人们只要在小畚箕里放几粒饭，都能引诱它们自投罗网，若是杀鸡杀鱼时以下水为饵，几乎能引诱满塘的白条鱼蜂拥而至。只要你有耐心，很快就可以用畚箕捕捉到一大桶的白条鱼。只不过，遗憾的是，白条鱼刺多而肉少，并不受人待见。不过这都是无关紧要的了，重要的是渠水让水塘的水线上涨了几分，水塘重又变得丰盈起来了！

绕村而过的渠水潺潺流淌，水稻拔节、鱼儿跃水、四野虫鸣，万物都似乎因为渠水的到来而变得欢快异常。儿时的我曾突发奇想：要拓宽渠道成为一条大河，然后造一条游船，带领全班同学四处周游，当然最钟爱的女生肯定会一并捎上！随着乡邻纷纷进城务工，儿时的伙伴早已天各一方，故乡的水田也日趋荒芜，渠道亦早在多年前不复通水……

我终究没能实现儿时的梦想，儿时的梦想就像是这条早已干涸的渠道，早已长满了萋萋的荒草……